

也談青年軍

熊壁中

讀「中外雜誌」民國七十二年三月號第三十三卷第三期一九三號九十九頁，「抗戰時期的青年軍」一文。所說：「當時相繼成立青年軍二〇一師到二〇六師共六個青年軍師及後來的青年軍二〇七師與二〇八師，是民國三十五年以後，在華北及東北招考的。」與事實不符。民國卅三年冬響應蔣委員長號召「十萬青年十萬軍」，第一期青年軍有二〇一師到二〇九師共九個青年軍師。

第一期青年軍二〇八師及二〇九師的青年軍，不但不是民國三十五年以後招考的，相反的而是民國三十五年春，在浙江省杭州市退伍復員的。

第一期青年從軍運動，的確是在民國卅三年冬，其時二〇八師與二〇九師分別在福建與廣東兩省成立，二〇八師是在福建省成立的，所以該師青年軍成員，大部份均係福建省各大專學院及高中的教授與學生，而二〇九師是在廣東省梅縣成立的，其成員均係國立中山大學、廣州大學、嶺南大學、南華學院及各公私立高中學生，因在民國卅三年間，設于廣州市各大專院校均遷校至興寧、梅縣、蕉嶺等縣設校之故。其時二〇八師師長是黃珍吾將軍（廣東人），二〇九師師長是溫鳴劍將軍（廣東梅縣內村人，美國西點陸軍大學畢業）。二〇九師師部及女青年一個大隊，均

設在福建省上杭縣，直屬砲兵營在武平，下屬三個團為六二五團駐防在廣東蕉嶺縣、六二六團駐防在福建岩前、六二七團駐防在十方。後來由江西一個教導團整編為二〇九師六三九團，民國三十四年八月十四日日本正式宣佈投降時，該青年軍二〇九師仍在福建上杭，後來該二〇九師由上杭移防至福州市，以行軍二十八天至南平夏道乘汽船直達福州市，當時該師與二〇八師奉令撥開往台灣，在福州馬尾接受為期兩個多月的日語訓練。後來二〇八師與二〇九師又由福州移防至浙江省，二〇九師師部設在紹興縣，六二七團則駐防于餘姚縣，該團團長為顧恭君（現仍在台）。其時該團全體青年軍，接受加入青年團，當時就是由現任立法院院長倪文亞親自前來監誓。後來青年軍二〇八師及二〇九師兩個師合併為三十一軍，軍長為黃維。記得在民國三十五年春，第一期青年軍復員前，其時先總統蔣公特由南京飛往杭州，在笕橋空軍官校集合二〇八及二〇九兩師青年軍訓話時，第一句話就是「親愛的東南子弟們」，當時青年軍聽見先總統蔣公這句親切、關懷、愛護的話，個個均被感動得流淚。

青年軍二〇八師及二〇九師在杭州市退伍復員後，于民國卅五年曾在杭州及嘉興兩地分設青

年中學，杭州青年中學校長為潘振球，嘉興青年中學校長為吳賛華。第一期青年軍二〇八師復員後，其番號未取消，抗戰勝利後在北平的青年軍二〇八師是第二期，後來整編為八十七軍，民國三十八年秋由北平轉進南移至浙江嵊縣、新昌縣等地，後來再移防至奉化縣溪口鎮，衛戍先總統蔣公故鄉，而後再轉進至定海沈家門。民國卅九年春登步島、桃花島戰役，把共匪打得落花流水的就是八十七軍。該軍始於民國三十九年五月上旬，在沈家門轉進台灣高雄，進駐台中市與彰化縣。

編輯部啓事

本誌三月號所刊勞工讀者作家田仲軒先生所撰抗戰時期的學生軍一文，主旨為紀念學生軍投筆從戎請纓殺敵。為答謝田仲軒先生對本誌之愛護，決定由編輯美化文句，隆重推出。不巧該文編印時正值春節休假期間，本誌主編病假，編輯方君未能認真審閱考正校訂原稿，田仲軒先生電話更正金門古寧頭戰役208師應為201師，因口音關係編輯誤記為207師，難辭疏失之咎，方君已於四月中旬自動離職，本誌今後當加強編審校訂工作，尚祈讀者先生女士多多指教為幸。